

ПАМЯТЬ - БЛАГОДАРНОСТЬ ЖИВЫХ

К 70-летию начала Великой Отечественной войны



Зинаида Степановна Гасилова.

До скорбной даты - 70-летия начала войны - остается менее трех недель. Посвященные этому событию мероприятия в Первоуральске уже идут. Так, в центральной городской библиотеке прошел вечер "Память - благодарность живы". Готовясь к нему, оргкомитет в составе и. о. председателя горкома организации "Российский Красный Крест" Л. И. Рыбаковой, главного врача областной станции переливания крови А. Ф. Соловьева, сопредседателя местного отделения ассоциации бывших узников гетто и нацистских концлагерей Н. К. Красковской, библиотекаря Г. С. Руммо и автора этих строк собрал большой материал о работниках первоуральских госпиталей, об участниках войны - донорах и организаторах донорского движения, о сандружинницах, активистах Красного Креста. Некоторые из них стали почетными гостями вечера-встречи: участники войны С. И. Никитин, И. Г. Петренко, Х. Г. Хазиев; бывшие узники нацистских концлагерей И. И. Николаев и М. И. Овечкин и другие. В сценарий вечера вошла лишь часть собранного исторического материала, поэтому более подробно о нем пойдет речь в газетных публикациях.

ГОСПИТАЛЬ - ТОЖЕ ПОЛЕ БИТВЫ

Здесь шла борьба за жизнь и здоровье раненых бойцов, командиров. В боевом

Первоуральске не только госпиталей не было, но и стационары располагали лишь несколькими десятками коек. Поэтому руководители города приняли решение: госпитали разместить в зданиях школ, клубов, домов отдыха. Они располагались в школах № 7 и 10, клубе имени Ленина, Коровским и Шишимском домах отдыха, в здании дома отдыха шахтеров в поселке Пильная и т. д. Оборудованием их под госпитали наряду с представителями городской власти, медработниками занимались активисты краснокрестного движения, сандружинницы.

Н. Н. Тыщенко в апреле 1942 года ушла на фронт, а до этого времени с начала войны, она, как и все сандружинницы, свободное от работы время проводила в госпиталях. Надежда Николаевна вспоминает:

- Много сил обустраивали будущих госпиталей, а затем уходу за ранеными отдали сандружинницы - работники горкомпартии Екатерина Григорьевна Егорова (она руководила нами) и Валентина Александровна Маракулина, работники ГК ВЛКСМ Александра Егоровна Савельева и Елизавета Павловна Яковец, работник ОСОАВИАХИМа Зинаида Ильиневна Савыкова.

Первый эшелон с ранеными на станцию Хромник (теперь станция Первоуральск) прибыл в начале августа 1941-го.

В становление госпиталей в нашем городе и борьбу за жизнь раненых неизменно вклад внесли медицинские работники. Среди них врачи З. С. Гасилова, З. М. Золотовина, А. В. Барац.

Зинаида Степановна Гасилова в 1940

году окончила Свердловский мединститут. Когда началась война, молодой врач сразу устремилась на фронт. Туда она попала в 1943-м, а вначале вместе с персоналом больницы города Калинина была эвакуирована в Первоуральск для работы в госпитале. Хирург, комиссар госпиталя № 3748 - таковы были здесь должности З. С. Гасиловой. Подлиннечудеса хирургического мастерства Зинаида Степанновна показала во фронтовом госпитале на 3-м Белорусском. Вернувшись после войны в наш город, она стала основателем школы первоуральской хирургии. Признанная ее светила Я. А. Каликин, П. М. Тимофеев и другие - ученики Гасиловой. Она удостоена званий "Заслуженный врач Российской Федерации", "Почетный гражданин Первоуральска".



Александра Васильевна Барац.

тогорода, ей присвоено звание "Заслуженный врач Российской Федерации".

Александра Васильевна Барац в августе 1941 года была назначена начальником эвакогоспитала № 3748, а в декабре того же года - ординатором госпитала № 3747, где прослужила до февраля 1943-го. Затем А. В. Барац работала в медсанчасти НТЗ: заведовала здравпунктом, была заместителем начальника и начальником медсанчасти, работала терапевтом и окулистом.

Вот отрывок из воспоминаний А. В. Барац:

- Наш госпиталь был организован в первые годы войны. Размещался он в клубе имени Ленина хромпиковского завода. Оборудовать лечебные кабинеты, операционную, палаты приходилось самим. Ездили мы тогда на лошадке от дома к дому, разговаривали с людьми, и они, понимая наши нужды, делились последним: кто посудой, кто домоткаными половицами... Большую помощь нам оказывал заводской женсовет. Работницы завода повесили занавески на окна, сделали коврики из старых одеял.

Персонал госпиталя трудился днем и ночью, не сетяя на трудности, не считаясь со временем. Возвращали солдат к жизни врачи Агнесса Владимировна Колчина, Зоя Михайловна Золотовина, Антонина Николаевна Григорьева, Лидия Николаевна Стряхнина, медицинские сестры, санитарки. Транспорта у нас не было, поэтому раненых от эшелона до госпиталя несли на носилках, многих - прямо на операционный стол.

К раненым приходили пионеры. Они читали книги, писали письма. Выступали в госпитале коллективы художественной самодеятельности Новотрубного завода, хромпиковского...

Каждый день провожали выздоровевших солдат на фронт. Всем госпиталем читали приходившие от бойцов письма, радовались, что живы они, здоровы, бьют ненавистного врага.

Фото из летописи горкома "РКК".



Зоя Михайловна Золотовина выступает на хромпиковском митинге в честь Дня Победы. 1980 г. На снимке: председатель завкома Ю. И. Брапина, директор завода Б. М. Секораж и его заместитель А. И. Демакон.